



SEEEDS
Supporting Engagement in European Elections
and Democratic Societies



ELECTION-WATCH.EU



Co-funded by
the European Union

Raport de sinteză al evenimentului la nivel înalt de la Parlamentul European din 4 iulie 2023

La 4 iulie 2023 a avut loc la Parlamentul European un eveniment la nivel înalt cu tema „Asigurarea integrității alegerilor pentru Parlamentul European (PE) în 2024 prin participarea societății civile”, găzduit de europarlamentarul Domènec Ruiz Devesa. **Prim-vicepreședintele Dr. Othmar Karas** a deschis acest eveniment din cadrul [proiectului Susținerea implicării în alegerile europene și societățile democratice \(SEEEDS\)](#) care a reunit reprezentanți ai celor patru mari grupuri politice pro-europene din PE (Partidul Popular European (PPE), Alianța Progresistă a Socialiștilor și Democraților (S&D), Renew Europe și Grupul Verzilor/Alianța Liberă Europeană (ALE)) cu organizații ale societății civile, experți în observarea alegerilor și reprezentanți ai instituțiilor europene, pentru a discuta subiectele cheie ale alegerilor pentru Parlamentul European din 2024.

În conformitate cu angajamentul vicepreședintei Comisiei Europene pentru Valori și Transparență, **Věra Jourová**, de a susține alegeri europene reziliente și de a deschide discuții cu societatea civilă în scopul „apărării democrației” – așa cum a fost exprimat în cadrul conferinței anuale a Parteneriatului European pentru Democrație (EPD) – evenimentul s-a concentrat pe consolidarea integrității alegerilor europene prin reducerea decalajului dintre factorii de decizie europeni și societatea civilă.

Evenimentul a evidențiat consensul larg între diverși participanți cu privire la faptul că, în perioada premergătoare alegerilor pentru PE din 2024, mobilizarea alegătorilor este esențială, iar campania va oferi o oportunitate de a construi o agendă colectivă de advocacy, de a crește incluziunea și de a aborda problemele de egalitate pentru grupurile subreprezentate, inclusiv femeile, persoanele cu dizabilități, cetățenii UE mobili și minoritățile. În total, 60 de persoane din afara PE s-au înregistrat la evenimentul la nivel înalt, iar 47 de participanți din 17 state membre diferite ale UE au asistat la transmisiunea în direct. Un rezumat video poate fi accesat [aici](#).

Dintre participanții la dezbateri au făcut parte:

- Vorbitor principal: **FVP Dr. Othmar Karas** (PPE, Austria),
 - Vorbitor principal: **europarlamentarul Domènec Ruiz Devesa** (raportor al Comisiei pentru Afaceri Constituționale a Parlamentului European (AFCO) pentru reforme electorale, S&D, Spania),
 - **Europarlamentarul Sandro Gozi** (raportor al Comisiei pentru Piața Internă și Protecția Consumatorului a Parlamentului European (IMCO) pentru transparență și direcționarea publicității politice, Renew, Franța),
 - **Europarlamentarul Ignazio Corrao** (Grupul Verzilor/ALE, Italia) și
 - **Doamna Antonella Valmorbida** (Secretar General al Asociației Europene pentru Democrație Locală (ALDA) și fost președinte al EPD).
-
- Moderator: **domnul Armin Rabitsch**, președinte Election-Watch.EU,
 - Concluzii finale: **domnul Ken Godfrey**, Director Executiv EPD.

Patru raportori reprezentând partenerii proiectului SEEEDS au prezentat recomandări ale societății civile rezultate din cele patru webinarii SEEEDS:

- **Domnul Michael Lidauer** de la Election-Watch.EU despre egalitate și incluziune și moduri de a crește coeziunea și de a rezolva lacunele în ce privește incluziunea,
- **Domnul Fernando Hortal Foronda** de la EPD despre transparență și moduri de protejare a drepturilor omului în publicitatea politică online,
- **Doamna Tatyana Hilscher-Bogussevich** în numele Platformei Europene pentru Alegeri Democratice (EPDE) despre responsabilitate și moduri de îmbunătățire a normelor privind finanțarea politică și a campaniilor,
- **DI. Dennis Wenzl** de la Democracy Reporting International (DRI) despre riscuri și oportunități și moduri de combatere a dezinformării și de protejare a principiilor statului de drept.



Europarlamentarul **Domènec Ruiz Devesa**, vorbitor principal, a prezentat stadiul reformelor electorale europene și a subliniat trei probleme: în primul rând, faptul că alegerile europene sunt prea diluate de circumstanțele naționale și, în loc de un singur scrutin european, sunt 27 de alegeri naționale. În al doilea rând, există o lipsă de vizibilitate a partidelor politice europene; conform tratatelor europene, ele ar trebui să fie actorii principali, dar nu sunt cu adevărat vizibile nici în campanie, nici pe buletinele de vot. În al treilea rând, există atât o lipsă de vizibilitate adecvată, cât și deficiențe în ceea ce privește înțelegerea de către alegători a conceptului de candidați principali (*Spitzenkandidaten*), o evoluție și o inovație importantă care a funcționat în 2014, dar nu și în 2019. Adăugând la chestiunea modului de creștere a participării și prezenței la vot, europarlamentarul gazdă a subliniat soluțiile PE de a înființa o circumscripție electorală paneuropeană, formată din 28 de candidați, pe lângă circumscripțiile naționale actuale. În fruntea listei s-ar afla candidatul principal pentru funcția de președinte al Comisiei, urmat de 27 de

candidați care ar face campanie pentru un interes comun în statul membru respectiv, prin care partidele politice europene ar deveni vizibile cu simbolul lor în campanie și pe buletinul de vot.

Prim-vicepreședintele Othmar Karas, vorbitor principal, a subliniat oportunitățile oferite de alegerile europene din 2024 și a explicat că PE, care constituie inima democrației europene, este singurul parlament multinațional ales direct din lume cu puteri legislative. Prim-vicepreședintele a subliniat că votul de anul viitor este decisiv pentru direcția pe care o va lua UE în următorii cinci ani. Este important să se protejeze și să se consolideze democrația parlamentară liberală europeană, mai ales atunci când legea este încălcată, valorile sunt încălcate, încrederea este pierdută, iar libertatea de exprimare este restricționată în unele state membre ale UE și unele parlamente naționale sunt reduse la tăcere prin puteri de urgență. Prim-vicepreședintele a subliniat că nu putem considera că democrațiile noastre liberale există de la sine; ceea ce a realizat o generație nu ar trebui să fie pierdut de următoarea. Prin urmare, trebuie să facem tot posibilul pentru a ne consolida realizările. Păstrarea democrației necesită, în primul rând, o înțelegere comună a democrației parlamentare liberale, în al doilea rând, voința politică de a pune în aplicare acest angajament în activitatea noastră zilnică și, în al treilea rând, sprijinul aferent din partea societății civile. Prim-vicepreședintele și-a anunțat inițiativa de a elabora o Cartă care să descrie rolul parlamentelor în democrațiile liberale funcționale, pentru a crea o înțelegere comună bazată pe șapte principii fundamentale și ingrediente-cheie ale parlamentarismului modern, care să fie adoptată de parlamentele naționale până în aprilie 2024. În plus, Dr. Karas a subliniat că este esențial să se aprofundeze cooperarea cu societatea civilă și să se încurajeze cetățenii să voteze.

Europarlamentarul Sandro Gozi a vorbit despre transparență și directionarea publicității politice și a subliniat trei priorități: În primul rând, dezvoltarea democrației europene în conformitate cu propunerea de lege electorală prezentată de europarlamentarul gazdă Domènec Ruiz Devesa; în al doilea rând, mobilizarea în jurul proceselor democratice din Europa și a alegerilor pentru PE, pentru care avem nevoie de mai multe instrumente, inclusiv propunerea privind publicitatea politică, pentru a crește transparența proceselor politice și democratice. În al treilea rând, protejarea democrațiilor, care sunt atacate. El a subliniat că elaborarea unor norme comune pentru publicitatea politică este paradoxală, deoarece partidele nu pot desfășura campanii transnaționale în cadrul alegerilor europene. Propunerea privind listele transnaționale este o soluție pentru a depăși zidurile politicii naționale. Propunerea privind publicitatea politică se bazează pe doi piloni: pe de o parte avem pachetul privind democrația, inclusiv Planul de acțiune european pentru democrație, iar pe de altă parte avem Legea privind serviciile digitale. Această propunere urmărește construirea unei piețe unice cu adevărat digitale pentru publicitatea politică online, dar și pentru publicitatea politică offline și introduce norme care să asigure mai multă transparență pentru a ne proteja democrațiile.

Europarlamentarul Ignazio Corrao a discutat despre includerea tinerilor și a cetățenilor mobili din UE în alegerile europene. Răspunzând la întrebarea cum să-i facem pe tineri protagoniști în procesul electoral, el a propus atragerea lor cu conținut relevant pe platformele digitale și în social media. Europarlamentarul Corrao a încurajat, de asemenea, partidele și candidații să abordeze în campaniile lor preocupările europene specifice tinerilor și să creeze un sentiment de relevanță și implicare în rândul tinerilor alegători. Deși a recunoscut că tinerii sunt în mod tradițional subreprezentați la alegeri, el a reiterat că este esențial să se recunoască potențialul imens pe care îl dețin și perspectiva unică pe care o aduc. În plus, europarlamentarul Corrao a subliniat datoria noastră de a facilita participarea celor unsprezece milioane de cetățeni mobili din UE, care ar trebui să poată vota și candida în aceleași condiții. Făcând referire la [raportul](#) raportorului AFCO Boeselager, adoptat în februarie 2023, se pune un accent special pe importanța includerii tinerilor și a persoanelor cu dizabilități în alegerile europene.

Doamna Antonella Valmorbida (Secretarul General ALDA) a vorbit despre nevoia UE de democrație participativă mai eficientă și de implicarea societății civile în procesele decizionale. Ea a subliniat că nu este suficientă schimbarea politicii europene în PE, ci este nevoie de schimbări pe teren, în rândul cetățenilor. Este foarte important, dar la fel de dificil, să ne asigurăm că alegerile pentru PE sunt observate și apreciate pe scară largă de către alegători. Este nevoie de muncă la nivel local, în fiecare școală și în fiecare administrație locală, pentru a construi un sentiment de cetățenie europeană. Democrația trebuie să fie privită holistic, deoarece include libertatea presei, promovează implicarea pluripartită, transparența și responsabilitatea și se bazează pe alegeri nefalsificate. Dna Valmorbida a subliniat că trebuie să fim ambițioși în ideile noastre cu privire la strategia de reformare a cadrului electoral european pentru a-l face mai funcțional. Ea a subliniat că nu trebuie să ne fie teamă să includem mai mult nivelul comunităților, pentru a relansa încrederea în treburile politice.